Matematicka gramotnost

ukazkové priklady
pro Il. stupen ZS



Uloha M5

Triatlon
Triatlon je zavod, ve kterém sportovci nejorve plavou, pak jedou na kole a potom b&%i. Prvni zavodnik, ktery dokon&i cely
zdvod, se stdva vitézem. Katks, Barbora a Zuzana sout&Zily navzajem v triatlonu. Zaod, ktery absolvovaly, sestéval z 1
kilometru plavani, nésledovalo 40 kilometrd jizdy na kole a pak 15 kilometrd b&hu.
A.  Barbora byla nejrychlejsi plavkyni a vzdalenost 1 km uplavala za 25 minut. Katce to trvalo o 10 minut déle nei
Barbofe a Zuzané to trvalo o 5 minut déle nez Katce.
Poutij tyto informace k dopinéni tabuiky pro plavani:
[ Plavéni Katka Barbora Zuzana
! Cas (minuty) 25
B. Katka byla nejrychlejsi cykiistkou. Usek 40 km ujela primérnou rychlosti 30 kilometrdi za hodinu. Barbofe to trvalo
0 10 minut déle nei Katce a Zuzané to trvalo o 15 minut déle neZ Katca.
Pouzij tyto informace k doplnéni tabulky pro jizdu na kole:
Jizda na kole Katka I Barbora Zuzana
&as (minuty) |
C. Zuzana byla nejrychiej3 bézkyni. Usek 15 krm ubghla primérnou rychlosti 7,5 km za hodinu. Barbofe to trvalo o 10
minut déle ne Zuzané a Katce to trvalo o 5 minut déle nef Barbofe.
Pouiij tyto informace k doplnéni tabulky pro béh:
Béh Katka Barbora Zuzana
Cas (minuty)
D. Doplii v tabulce celkovy ¢as, ktery kaZda zévodnice potfebovala k dokon&eni triatlonu?
| Triatlon Katka | Barhora Zuzana
[ Cas (minuty) ]
Kdo v triationu zvit&zil?

Obsah:

Cil dlohy:

Dovednost:

ObtiZnost;

A pfirozend Cisla

B pomér, tmérnost, procenta

C pomér, Umérnost, procenta

D pfirozena (isla

A feeni tloh vypoétem, odhadem a s vyu¥itim zaokrouhlovani
B fedeni tloh obsahujicich procenta a Gmérnosti

C fedeni uloh obsahujicich procenta a tmérnosti

D fedeni Uloh vypoctem, odhadem a s vyuZitim zaokrouhlovani
A pouZivani znalosti

B pouZivani znalosti

C pouiivani znalosti

D pouizivani znalosti

A uroveri 2

B Uroven 4

C Groven 4

D uroven 3



Uloha M6

Na Skolnim vyleté piipadal 1 ucitel na 12 23ki. Kdyz na vylet jelo 108 24kd, kolik ugiteld bylo na vylet&?

a) 7 uciteld
b) 8 utitell
c) 9 uditeld
d} 10 uéitelll

Obsah: pomeér, umérnost a procenta

Cit ulohy: fedeni tloh obsahujicich procenta a umérnosti
Dovednost: pouZivani znalosti

ObtiZnost: uroven 1

Uloha M7

Autobus jede stale stejnou rychlosti, takZe ujetd vzdalenost je pfimo (mérné dobé jizdy. Kdy# za 5 hodin autobus
ujede 120 km, kolik kilometri ujede za 8 hodin?

a) 168 km
b) 192 km
¢} 200 km
d} 245km
Obsah: pomér, Umeérnost a procenta
Cil dlohy: fedeni uloh obsahujicich procenta a imérnosti
Dovednost: pouZivani znalosti
ObtiZnost: Uroveri 2
Uloha M8

2,511, 23, ..

Rada nahofe zaéfn4 éfslem 2. Které z ndsledujicich pravidel pouZijed pfi vypoctu dalsich ¢lend &iselné Fady
nahofe?

A) K pfedchozimu &lenu pfiéti 1 a potom vynasob &islem 2.
B) Predchozi clen vyndsob &islem 2 a potom pficti 1.

C} Predchozi £len vynasob &islem 3 a potom odeéti 1.

D) Od predchoziho €lenu odeéti 1 a potom vynasob &islem 3.

Obsah: fady a posloupnosti

Cil dlohy: zobecfiovani vztahl uvnitf posloupnosti, mezi sousednimi ¢leny nebo mezi Elenem a jeho pofadovym
gislem pomoci Cisel, slov nebo algebraickych vyraz{

Dovednost: pouZivéni znalosti

ObtiZnost: urovefi 2



Uioha M9

Jarda zkoumal viastnosti mnohothelnikd. Vypracoval tabulku, aby zjistil, zda je moiné najit vztah mezi stranami
a uhly. -
Muohodhelnik Polet stran Polet trojihelniki svl:;fl:{:'::lxl. :
A.  Dopli prazdna policka v tabuice.
Q 3 1 1.180°
‘ N - -
. : - o
‘ N N N 180.
B. Do Etverecku napis spravné &islo.
Soucet velikosti vnitfnich UhiG mnohothelniku s 10 stranami = . 180°
€. Jarda vztah objevii a pomoci n dokazal napsat vzorec, ktery je pravdivy pro jakykoliv mnohothelinik,
Dopifi, co napsal.
Souet velikosti vnitnich dhld mnohodhelniku s n stranami = . 180°
Obsah: Fady a posloupnosti
Cil ulohy: A rozvijeni Ciselnych, algebraickych a geometrickych fad ¢i posloupnosti pomoci éisel, slov, symbold

nebo diagramd, hledani chybgjicich élend

B rozvijeni Ziselnych, algebraickych a geometrickych fad & posloupnosti pemoci ¢isel, slov, symbolt
nebo diagram, hledani chybéjicich élend

C zobecriovani vztahil uvnitf posloupnosti, mezi sousednimi cleny nebo mezi élenem a jeho
pofadovym Cislem pomoc] Eisel, slov nebo algebraickych vyrazi

Dovednost: A prokazovani znalosti
B uvaZovani
C uvaZovani
ObtiZnost: A droven 3
B droveri 4

C drovei 4



Uloha M10

O - >

x-metry .

Prvni trubka je dlouh# x metr(. Druhd trubka je y-krat del3i neZ prvni. Jak dlouha je druha trubka?

A} x.ymetrQ
B) x+ymetri
C) x:ymetrl

D) vy:xmetrd
Obsah: algebraické vyrazy
Cil alohy: modelovani situaci pomoci algebraickych vyrazl
Dovednost: prokazovani znalosti
Obtiznost: uroven 3
Uloha M11

Pepa vi, e pero stoji 0 1 zed vice ne? tuZka. Jeho kamarad za 17 zedi: koupil 2 pera a 3 tuZky. Kolik zed bude
Pepa potfebovat, aby si mohl koupit 1 pero a 2 tufky! Napis postup vwpoltu.

Obsah: rovnice vzorce a funkce

Cil dlohy: feseni uloh pomoci rovnic, vzorc a funkci
Dovednost: uvaZovani

ObtiZnost: Urovefi 4

Uloha M12

Ze které sité se da slofit krychle?

L] H
) B []

Q) D) !




Obsah: geometrické Utvary
Cil dlchy: rozpoznavani vztah( mezi trojrozmérnymi dtvary a jejich dvejrozmernym zobrazenim
Dovednost: uvazovani
Obtiinost: Urovefi 3
Uloha M13 .
Téleso je vytvofeno z 5 krychlidek.
Jaky tvar vidf osoba na obrazku?
K i @j
Obsah: geometrické tvary
Cil ulghy: rozpoznavani vztah( mezi trojrozmérnymi dtvary a jejich dvojrozmérnym zebrazenim
Dovednost: uvazovani
ObtiZnost: lroven 3
Uloha M14
3cm
9cm
Bem
12cem
Kolik étvere¢nych centimetrii je obsah obrazce na obrazku?
A) 66cm?
B) 69cm?
C) 8lem?
D) 96 cm?
Obsah: geometrické méfeni
Cil ulohy: uréovani rozmérl nepravidelnych a slofenych obrazch
Dovednost: pouZivani znalosti

ObtiZnost:

Uroven 3




Uloha M15

Teleso ototime do jiné polohy.

| Na kierém obrizku by mohilo byt otofené téleso?

& %

Dhsah: poloha a zména polohy

Cil diohy: rozpoznavani nebo nadrtnuti posunuti, souméarnosti a otoleni
Dovednost: uvaZovani

Obtiznost: Groven 3

Gloha M16

Ctyti Zaci stedovali dopra\n:\; okolf své Ioly po dobu 1 hodiny. Tabulka ukasz];, co viddli:

Dopravni prostiedek | Polet
osobnf auta 60
kola 30
autobus 10

dkiadni ayta 20

Ka2dy 14k nakreslil diagram, v ném? zaznamenal vysledky. Ktery diagram jc spravny?

: = OO000
o5 -1-2-1-)

20
10 autobusy
nékladr{
osobnl  kola  autobusy nékladni auta @ @ 1 koletko = 10 vozide]
auta auta
60
50 nakladn{

40 auta
30 autobusy ‘
Q) 2 D}

osobn!
10 E auta
© Tosobnl  kela  sutobusy nékdadni kola
auts auta
Obsah: uspofadéni a zndzornéni dat
Cil tlohy; porovnavani a uvadéni do souvislosti riiznych zplisobl znazornéni stejnych dat
Dovednost: pouzivani znalosti

Obtiznost: grovefi 1




Uloha M17

V kruhovém diagramu jsou zobrazeny vysledky prizkumu mezi 200 %iky.
Oblibenost rockovych skupin

Dreadlocks 30 % Red Hot Peppers 2%

Stone Cold 45 %
Nakresli sloupkovy diagram, kiery udévd poZet 24k v kazdé kategorii z kruhového diagramu.

Polet 2dkd Obltbenost rockovich skupin
200
150 +
100
50
0 T T T
Red Hot Peppers Stone Cold Dreadlocks

Obsah:
Cil dlohy:

Dovednost:

ObtiZnost:

uspofadani a znazornéni dat

tfidéni a zobrazovani dat pomoci tabuiek, obrazkovych, sloupcovych, kruhovych a spojnicovych
diagram(

pouiivani znalosti

uroveri 3

Uloha M18
V tabulce jsou uvedeny teploty naméfend v riznfch hodindch jednoho dne.
[Eas | 06:00 [ 09:00 | 12:00 | 15:00 | 18:00 |
{TeplotacO [ 12 | 17 | 14 | 18 | 15 |
Kiery z ndsledujicich diagrami odpovidd tidajitm v tabulce? V diagramech nenf na svislé ose vyzna-
Eeno méfitko.
Teplota (°C) Teplots (°C)
| e T
A) B)
e R W S R T N W T—
06:00 09:00 12:00 15:00 18:00 06:00 09:00 12:00 15:00 18:00
Cas Cas
Teplota (°C) Teplota (*C)
o D)
|
L L. .,
06:00 09:00 12:00 15:00 18:00 06:00 09:00 12:00 15:00 18:00
Cas Cas
Obsah: uspofadani dat
Cil dlohy: porovndvani a uvadéni do souvislosti riiznych zplisob( zndzornéni stejnych dat
Dovednost: poutivani znalosti

ObtiZnost:

urovefi 1



Uloha M1

Ve které skupiné jsou (isla sefazena od NEJVETSIHO k NEJIMENSIMU?

a) 10011, 10110, 11001, 11 100
b) 10110,10011, 11 100, 11 001
¢) 11001, 11100, 10 110, 10 011
d) 11100, 11001, 10 110, 20 011

Obsah: pfirozena Cisla
Cil dlohy: porozumeéni Fadm Cisel a zvlddnuti étyF poéetnich operaci
Dovednost: prokazovéni znalosti
ObtiZnost: uroven 2
Uloha M2
Jaké napétf ukazuje rucicka voltmetru?
a) 73v
b) 74v
¢} 76V
d} 78V
Obsah: pfirozena Cisla
Cil dlohy: porozumeéni fadim Eisel a zvlddnuti étyF pocetnich operaci
Dovednost: prokazovéni znalosti
ObtiZznost: urover 2
Uloha M3

Na vyleté bylo vice nef 55, ale méné ne? 65 déti. Déti mohly byt rozdéleny do skupin po 7, ale ne do skupin po 9.
Kolik déti bylo na vyleté?

Obsah: pfirozend &isla

Cil dlohy: urfovani nasobk( a déliteld Cisel, odegitdni hodnot ze stupnic a rozpoznavani prvocisel
Dovednost: uvaZovani

ObtiZnost: uroven 3

Uloha M4

Zahradnik smicha 4,45 kg travniho semene s 2,735 kg jetelového semene. Kolik kilogramd smési ziska?

Obsah: pfirozens ¢isla
Cil dlohy: fedeni Uloh vypoltem, odhadem a s vyuZitim zaokrouhlovani
Dovednost: pouZivani znalosti

ObtiZnost: uroveri 2



